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FASES DE LA MATERIA £

ESTADOS DE LA MATERIA ¥ 4
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Sublimacion regresiva

* PLASMA: se presenta a altas temperaturas y consiste en dtomos ionizados (electrones separados

de los nicleos)
 CRISTALES LIQUIDOS: fase intermedia entre solidos y liquidos

LAS PANTALLAS PLASMA ESTAN FORMADAS POR CELDAS DE GASES NOBLES EMISORES DE LUZ, TANTO LAS LCD COMO LAS
LED SON PANTALLAS DE CRISTAL LIQUIDO QUE DIVERGEN EN LA FORMA EN QUE RETROILUMINAN LA IMAGEN. J
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\/ DENSIDAD — GRAVEDAD ESPECIFICA

—
e m Donde: o '
. ns) S0 @5
- p = densidad e
p T m = masa - - .
v v = volumen

Despejando tenemos

TUMATID
Cobre
Haclo
“u‘ll\'
Para el volumen Lasdn

Para la masa O 1930 19.3 1204
iata 10560 105 P

Plata 54

m m p— p ;}( v Plomo 11 300 113 208
Robile S0 081 $1

2600 2¢ 162

vV = — o .
Liguidos
Agua 1 000 0
p Akcohol ™0 )79

Benceno 80 s 4
Gasolina 680 (8
Mercuno 1 36000 136
Asre 1.29 000129 0.0807

Iml| _kg
s m®

* [p]=

* LA GRAVEDAD ESPECIFICA DE UNA SUSTANCIA SE DEFINE COMO LA RAZON DE LA DENSIDAD
DE ESA SUSTANCIA A LA DENSIDAD DEL AGUA A 4.0°C
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PRESION EN FLUIDOS ~/

CUANDO SE SUMERGE UN CUERPO EN UN FLUIDO COMO EL AGUA, EL FLUIDO EJERCE
UNA FUERZA PERPENDICULAR A LA SUPERFICIE DEL CUERPO EN CADA PUNTO DE LA SUPERFICIE

Rl [
— PRESION HIDROGTATICA: Frasicn al interiar di un Nukda
= 173 i = Ak
= S TV o v '
= — — Pq ¥ T = |
[p] [A] mz e ™
0 a Fomag oo plAdhda
poo_Ma_ora_ A
f,f A~ A A A
7 Y Prasitn
~—, h i Hidrostatica [F = ) f (pal
S C 1
xf \/
df,f dy =

fuerza sobre los muros de un embalse

a J = o /



DENSIDAD CONSTANTE Y VARIABLE _
- (TEOREMA GENERAL DE LA HIDROSTATICA) i

~ e F-F,-W=0 ,‘:’2'

\-/VARMC')N DE LA PRESION EN EL SENO DE UN FLUIDO, CON

* PA—(P+dP)A-W =0

e PA — (P+dP) A — pgAdy = 0

ks d_P e F1 | : p L
dy — —Pg X /
i —

* SI LA DENSIDAD ES CONSTANTE:

=V
\

* dp= - pgdy

« [Pldp =~ [ ogdy SI LA DENSIDAD ES VARIABLE: pﬁ — pﬂo

* P2— Py = - PY(y2ys) dp= - p_o p gdy fpo;dp L f P 2 gdy @
—Ba gh -/

* p= pot pgh I (p/p@:@ P=p, € B
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Se trata de una funcién CRECIENTE

en todo su dominio ya que,

a medida que aumenta la profundidad,
también aumenta la presion hidrostatica.

PROFUNDIDAD

4
Ve

I Mostrar los puntos
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VARIACION DE LA PRESION CON LA ALTURA'Y

\ — 4

o

Presion
;. .y . Altitud (m) | Presién (atm)
Gréafica presion-altitud o
250 097
500 0.942
750 0.914
A una altitud de 4394 m T
. r 1500 0.834
la presion es de 0.577 atm. im0 | s
2000 0.785
2250 0.756
[ Mostrar los puntos 2500 0.737
2750 0.714
3000 0.692
3250 0.67
3500 0.649
3750 0.628
4000 0.608
4250 0.589
4500 0.57
Se trata de una funcion DECRECIENTE ;ggg ggg;
en todo su dominio ya que, 5250 0:516
amedida que aumenta la altitud, 5500 0.498
disminuye la presion atmosférica. 5750 0.48?
Altitud
20\|'.Itlln 4D|(I(Im Bﬂbﬂm Bﬂbﬂm 10600:11 12600m 14600m 19600m 13600m mnm
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~ < LA PRESION APLICADA A UN FLUIDO ENCERRADO SE TRANSMITE SIN DISMINUCION A TODAS
LAS PARTES DEL FLUIDO Y LAS PAREDES DEL RECIPIENTE
LA PRENSA HIDRAULICA
Se Incrementa la presidn \LF“EM Fuerza de
sobre el ﬂiﬂd‘ﬂ Salida
gt Fuerza de F{ P Baip
integramente a todos los F Entrada ]
puntos del fluldo 1 i o
P 1 Multiplicacion
/ ! de fuerza
e 5
A,
@tsoldovier
=
Fd, = F,d, salidn o5 Copinar PN
A la relacién F,/F, se le llama i F, - A, i una fuarzasde anng CEEE /

v

VENTAJA MECANICA

3-; Al lo largo de una distancia

- mayor. < )
N/ s\
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PRESION ATMOSFERICA Y PRESION MANOMETRICA _

-
La presion del aire en un punto determinado de la tierra varia ligeramente Popot

o= =

de acuerdo con el clima atmosférico. A nivel del mar, il Gotero
=
: 5 2 = ' i
se considera 1,013x10° N/m?. Este valor se usa para . Liquida
: Pipeta \
medir la presion, recibe el nombre de atmésfera . »
U Pres[n l'muIn Fresion
- atmosférica atmesterics amoaférica

\_F Mercurtio ,_f

00

Aceite

Agua

Otra unidad de presion es el

Coémo resiste el cuerpo humano una presién tan grande?

LO preSién que se encuentra por encima de ICI preSién Presion adecuada Presion insuficiente Demasiada presion

115

A AR®T o9 )

atmosférica, es la llamada PRESION MANOMETRICA
La PRESION ABSOLUTA se debe a la suma

de las presiones atmosférica y manométrica
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“MEDICION DE LA PRESION

MANOMETROS

] 1atm
Manémetro de tubo abierto, La l

presion se nude mediante la altura h
de la columna de mercurio.

760 mm

presion del aire

1atm

//.'////////A’///////////ﬂ"/f'457//,,

sicndo medida
". o o . O.
. o
"0,95.0,0
AR,

DAWBR
-
-
A

RO

e

vacio

mercurio

presion del aire

mercurio

(P= pot Pgh)

Medicion de la presion; manometros y

E barémetros
scala
1% delectura o
vt I " Aqui hay otros dos
amosteica dispositivos para la medicion
§ de presion: el manémetro
g eone aneroide y el manémetro de
% neumaticos.
Gman g9 Y,_‘,‘
Presion del aire (£ ﬂexiﬁii:j L~ T
en el neumatico = - v u
¢) Manémetro de neumiticos BT

b) Manémetro aneroide (usado
principalmente para presion de aire,
y luego llamado barémetro aneroide)

1 bar= 10°Pa

1atm=1,013 x 10°Pa = 1,013 bar

1 kgf/cm?=0,981 x 10°Pa = 0,981 bar
1 atm =760 mmHg

1 mmHg = 133,32 Pa = 1,33 mbar (1 Torr = ImmHg)

1 mH,0= 9,81 kPa = 0,0981 bar “metros de agua”

AN S

ll bar =1 atm =1 kgf/cmﬂ
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FLOTACION Y PRINCIPIO DE ARQUIMIDES -/

SI UN CUERPO ESTA TOTAL O PARCIALMENTE SUMERGIDO EN UN FLUIDO, ESTE EJERCE UNA FUERZA HACIA
ARRIBA SOBRE EL CUERPO, IGUAL AL PESO DEL FLUIDO DESPLAZADO POR EL CUERPO

DF= F)-F,-W=p,A=p, A-mg=0 (1)

E=p, A—p; A= (p,—p;)A (empuje o fuerza de flotacién) Pf‘“"*
s N : poob bbb gl
E= p,gh A=py,8V (V liquido desalojado) 1 o
Sila fuTrz;:' del pjm es mayor Sila fuTrzl?r del p;:-r) 5 menor __p%'- ,J —_— I:i
C WsE " web 2 TT TT
L I& I
mg mg

De(1)

E=P entonces Plig gvliq desalojado— Pc gvc \/ )
S _ -~ a0 _
Y e )
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J FLOTACION

'

Estabilidad transversal: cuando un buque se encuentra adrizado (en posiciéon de equilibrio) en

MLTACLNTRICA

aguas tranquilas, el CENTRO DE CARENA (que es el centro de la seccién sumergida del bote, &

donde se ubica la fuerza ascendente) y el CENTRO DE GRAVEDAD (fuerza descendente) se

W
encuentran en la misma linea vertical por encima de la quilla (k).

Si el buque estd inclinado debido a una fuerza externa (es
decir, sin que exista ningin movimiento del peso interno), se produce una cuna de

emersion a un costado del mismo y otra cuna de inmersién al otro costado.

Como consecuencia, el centro de carena cambiard de posicion del punto B al B1.

El METACENTRO (M) es el punto de intersecciéon de las lineas verticales trazadas

desde el centro de carena y se puede equiparar a un eje central cuando el buque

W
estd inclinado. Su altura se mide desde el punto de referencia (K) y, por consiguiente,

se denomina KM.




FLUIDOS EN MOVIMIENTO

: es suave, de manera que las capas vecinas del fluido se deslizan entre si suavemente.
Flup:: Turbulaento

: se caracteriza por torbellinos pequenos

y errdticos llamados remolinos

En un flujo laminar cada particula del fluido sigue una trayectoria uniforme,

llamada lineas de flujo, que no se cruzan entre si. e ——

. 4 . . . ° g _‘:‘::/‘)j-{::_i,.r. — = i = ]
Si el patrén global del flujo no cambia en el tiempo, se llama flujo estable e
(todas las particulas que pasan por un punto tendrdn la misma velocidad). f:;,

X i ) . . A Lineas de flujo
Las lineas de corriente es una curva cuya tangente en cualquier punto tiene

Tubo de flujo

la direccidon de la velocidad del fluido en ese punto.

Si el flujo no es estable, las lineas de corriente no coinciden con las de flujo TUBO DE FLUJO

o N’ et \
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\/ ECUACION DE CONTINUIDAD

'

“FLUJO LAMINAR, ESTABLE

LA TASA DE FLUJO:  “ £ ——
At i
Aml _ p AV _ pAAL_ A A, T
At At At 177171 EE
Am?2 i p,AV G pzAzAlzz 0 i \ J — @ www.youphysics education
At At At 287272

LA MASA DE UN FLUJO EN MOVIMIENTO NO CAMBIA AL

Amlem2
At At

04,1, = p,A,v,  ECUACION DE CONTINUIDAD

FLUIR:

= A, LA TASA DE FLUJO DE VOLUMEN (VOLUMEN DE FLUIDO QUE PASA

POR UN PUNTO DADO POR SEGUNDO CAUDAL—
. \/ | , 9



- 4

\/ ECUACION DE BERNOULLI @

* EI PRINCIPIO DE BERNOULLI establece que donde la velocidad de un fluido es alta, la presion es baja

y viceversa

e FLUIDO IDEAL: INCOMPRESIBLE (p constante), No VISCOSO (sin friccién interna), No ROTATORIO (una
particula sobre el flujo no experimenta rotacién alrededor de su centro de masa) ESTACIONARIO (la

densidad, la velocidad y la presién de un fluido en un punto es la misma)
* En el tubo de flujo, analizamos un elemento de fluido en movimiento. el trabajo efectuado sobre este

elemento durante un tiempo dt serd: Ao

dW= p;A,dx;- pyA,dx,- dm g (y,-y;) como: dW= AK M PoAg

P1A dX;- PoA,dx,- dm g (y,-y;) = %2 dm v,*- %2 dm v,
p1dV- p,dV- pdV g (y,-y,) = Y2 pdV v,*- %2 pdVv,?

p;+pgY: + Y% pvi2 =p,+pgy, + %2 pv,? s
p+ p gy + % pv? = constante *
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Se usa para medir la rapidez de
flujo de un tubo. La parte angosta
del tubo se llama garganta. ;Cual

APLICACIONES o

»
Aplicando Bernoulli entre los
puntos 1y 2 (y, = ys),
2

El Efecto Venturi consiste en que la

corriente de un fluido dentro de un

es la expresion para la rapidez de
flujio vy en funciébn de las areas

1l 7l
P, +’Epvi =P +-£pV2

diemnciaie shia henios thos | L0 conducto cerrado disminuye la presién
verticales? v, —A‘lvl/tQ2

B—¢ del fluido al aumentar la velocidad
Hx_ ] . Bu=Ra=neh cuando pasa por una zona de seccion
menot. Si en este punto del conducto se
introduce el extremo de otro conducto, se
produce una aspiracion del fluido
contenido en este segundo conducto.

P

No depende de la denstdad

El efecto Bemoulli es también en
parte el origen de la
sustentacion de los aviones. |Region de espesor

Gracias a la forma y orientacion de |
los perfiles aerodinamicos, el

— Espesor maximo
Superficie superior (extrados)

maximo

ala es curva en su cara superior - ) Curvatura Linea de "
esta angulada respecto a las Rad-od | _4 méxima curvatura media
ineas de corriente incidentes. de borde — e e
de ataque Linea de cuerda g

Por ello, las lineas de corriente
arriba del ala estan mas juntas + - =
que abajo, por lo que la Borde

P S T —Xj
Superficie inferior {intradés) Borde

de salida

velocidad del aire es mayor y la de ataque
presion es menor arriba del ala; |
al ser mayor la presion abajo VidVidV:  Vis= | Cuerda |
del ala, se genera una fuerza
neta hacia arriba llamada [— Regién de —>]
sustentacion. curvatura maxima

o)
).



APLICACIONES o/

direccion del giro  direccion del aire menor velocidad resultante del aire =

> <« mayor presién

rsidad Nacional de San Luis
aeultadmgeh eriay
Ciencias Econémico Sociales

Se utiliza para medir la velocidad de un fluido gaseoso

v B+Y%-pvi=P +Y% pv;
1 PLZP:+%’/7-V:2

—— ﬁ
= B—P, =)-pv,

dn | P-P =p.gh
< < mayor velocidad resultante del aire =

1 2
.a.h = l_’ * 7.-‘») : > £ 22 H H 5 H .
-8 Y5 PY; direccion del giro  direccion del aire menor presién

- - —

Se utiliza para medir la . —
velocidad de los aviones -

TEOREMA DE TORRICELLI

Aplicaciones del principio de Bernoulli:
de Torricelli a los aviones, las pelotas
de futbol y la isquemia

[=]

1 1
Py +5pvs® +pghy = P, +5pv,? + pghy

i i i * i i Viento (1) P1 A1
Un bote de velas se Pi=P, v,=0
\a puede mover contra el 4
Foaue 4{ viento, al usar las pghy == pv,? + pgh, e’
que s - s g 2
» = diferencias de presion
NER AFuguu
[- en cada lado de la vela, E 1. N
. <= y al usar la quilla para 2 ° t 2
viento \Q °
2 2 evitar navegar de lado.
Vela grande e v,2 =2g(hy — hy)

vy, = ./2gH
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* los fluidos reales tienen una cierta cantidad de Area ()
C e Tasa de Corte, R=Y [ I
friccion interna llamada VISCOSIDAD. existe tanto kuFiA
Fuerza F
en liquidos como en gases, y es esencialmente una +_,— pcosiag g N0 Cotno
L Wiscosidad (n)=
. o7 . BEpaT e : F Tasa de Corte (R}
fuerza de friccién entre capas adyacentes de fluido Wra  — et
dr Azela I , i
I r
n r'.l h
cuando estas se mueven una con respecto a la otra. p Viseosidad ] = e
' Ay

[n]z%% [n]=,1\7]7—sz= Pa's, ‘)

Perfil parabdlico
- de velocidad
en el sistema cgs esta unidad recibe el nombre de poise(P) L =
Al E—”
, TR*(P,—P.) e e gy
ECUACION DE POISEUILLE Q= —
N

~ o/ ® -
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TENSION SUPERFICIAL Y CAPILARIDAD —/

La superficie de un liquido en Tension superficial.
Teosion supenfical 7.- Se defoe coowe & foerss por wendad de

reposo se comporta, casi oy £ peraids por unG oF s Sperfices Es ocov & cortidod o
EVErNTD CELESENTE SO eSO O Sesen e & aperfizae Jde on Kpside

e = :
como una membrana que se ieﬁmwaa*muﬁn';?uz{‘ﬁw“ = Sa Serans

alarga bajo tension.

Esta actia paralelamente

a la superficie y surge de la
atraccién entre las moléculas.

Este efecto recibe el nombre de

TENSION SUPERFICIAL




TENSION SUPERFICIAL Y CAPILARIDAD

SURFACE TENSION

Forces acting on

goty
v = o molecules of a liquid
~
-

Floating
Objects

ADHESION

COHESION

LOS JABONES Y DETERGENTES TIENEN EL EFECTO DE
DISMINUIR LA TENSION SUPERFICIAL: SURFATANTES

QuUimMICA PROBLEMAS RESUELTOS CONV DE GOWIN _ |||

TENSION SUPERFICIAL
POR ELEVACION CAPILAR

Mediante la accidn capilar, podemos determinar la tensién
superficial mediante la siguiente ecuacion:

r.h.d.g
o Y = 2

Donde:

vY : es la tensidn superficial.
vr: radio del capilar

vh: el desnivel

vd: densidad del liquido

: la fuerza de gravedad (9.8 m/s?)

La unidad SI de tension superficial es el N.m™!, expresada en
términos de fuerza por unidad de longitud:

F
Y= o
2L

EN TUBOS DE DIAMETROS PEQUENOS SE OBSERVAN QUE LOS
LIQUIDOS SUBEN O BAJAN RESPECTO AL NIVEL QUE LOS

RODEA. ESTE FENOMENO SE LLAMA CAPILARIDAD

""\./ V \J\

o/
).



